
平成30年度鹿屋中央高等学校入学試験問題

社 会

注 意

監督者の「始め」の合図があるまで開いてはいけません。

問題用紙は表紙を入れて7ページあり， これとは別に解答用紙が1枚あります。

受験番号は，解答用紙及び問題用紙の決められた欄に記入しなさい。

答えは，問題の指示に従って，すべて解答用紙に記入しなさい。

監督者の「やめ」の合図ですぐにやめなさい。
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回 次のI～Ⅲの問いに答えなさい。答えを選ぶ問いについては一つ選び，その記号を書きなさい。

I 次の略地図を見て、 1～6の問いに答えよ。
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A～Fは国を示す。

0。 90。 180。 90．

1 略地図中のアーエの緯線のうち，実際の距離が最も長いものはどれか。

2略地図中のカナダの北部に住む先住民は何と呼ばれるか。

3資料1は，略地図中のカナダ， 資料1

アメリカ合衆国， 日本とニュージ カナダ アメリカ合衆国 日本 ﾆﾕｰジｰﾗﾝ･ド

『薇“
領海と
排他的

一ランドについて’領海と排他的 経済水域 762
470万km2

経済水域と領土の面積を表したも
｜職km2 1 963

のである。日本とニュージーラン
（海洋白書2009などから作成）

ドが， カナダやアメリカ合衆国と

比べて，領土の面積が小さい割に，領海と排他的経済水域が大きい理由を書け。

4略地図中のA～D国の自然のようすについて述べた文として，正しいものはどれか。

アA国には，国際河川であるライン川が流れている。

イ B国には，世界最大の砂漠であるサハラ砂漠が広がっている。

ウC国は，国土の大部分が環太平洋造山帯にふくまれている。

工D国は，国土の大部分が温帯に属している。

5略地図中のE国に関して, (1), (2)の問いに答えよ。

(1) E国で1970年代末から進められて表 (%)

領海と
排他的
経済水域
470万km2

碩海と
ﾘ他的
隆済水域
170万km2

領土
998万km2

483762762

963

きた人口抑制政策の名称を書け。

(2) (1)の政策は2016年に廃止されたが，

それはなぜか。E国の人口の年齢構成

の変化を示した表をもとにして，解答

欄の書き出しのことばに続けて書け。 （中国統計年鑑2014から作成）

6 F国の輸出について，図2と図3を比較して読み取れるおもな変化の特徴を書け。

2015年図31980年
「天然ゴム

図2 ｢プラスチック4.5％

輸出総額
2109億ド

輸出総額
65億ドル ル

石油製品3.8%JL金属製品2.9%L機械類5.6％

(日本国勢図会2017/18から作成）(数字でみる日本の1m年改訂第6版から作成）

社－2 1

年次

1982

1990

2000

2010

2013

0～14歳

33.59

27.69

22.89

16.60

16.41

15～64歳

61.50

66.74

70.15

74.53

73.92

65歳以上

4.91

5.57

6.96

8.87

9.67

機械類
31.5％

自動車
12.5％

その他
44.8％

米
14.7％

野菜・
果実
14.2％

’

卵
％

挿
踊
％

その他
47.7％



略地図右の略地図を見て， 1～6の問いに答えよ。

1 略地図中のX, Yの海流の名称の組み合わせとして正し

いものはどれか。

77 (X親潮 Y黒潮）

イ (X親潮 Y対馬海流）

ウ (X リマン海流 Y黒潮）

工 (X リマン海流 Y対馬海流）

2略地図中の①～⑤のうち，東北地方に含まれ，関東地方

と接している県はどれか。

3略地図中のアーエの県庁所在都市のうち，県名と都市名

が異なるものはどれか。また，その都市名を漢字で書け。

4次の文は，略地図中の北海道の農業について述べたもの

である。 [－］に適することばを補い， これを完成さ

せよ。ただし，規模ということばを使うこと。

（-------------------------------------------1 図
I 北海道の農家戸数と耕地面積の推移I (千戸）

I 1'1，
140

Ⅱ
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｜ を示した図から, 1985年から2016年ま ｜
｜ での間耕地面積は横ばいで推移して ｜
｜ いる一方，農家戸数は年々減少してい ’

｜ るため， ｜ ’ことがわかる。 ｜
L■■一一■■－■■一一一■■■■一一■■＝■■－■■一一一一一一一句一一一面一一一一一一一一■■一一一一■■｡

5表は，略地図中の北海道を訪れた外国

人の国籍別割合を示したものである。北

海道を訪れる外国人の国籍はどのように

変化したか。表をもとにして書け。

'8-1.147-1.146-

87

－Fし74
農家戸数63

2005 2010 2014 2015 2016(年）

（北海道庁ホームページから作成）

'985 1990 19952000

表

6略地図中のZでは，昔から売薬が有名で，現在

に至るまで地域の経済を支えている。このように，

古くから受け継がれてきた技術や地元でとれる原

材料を生かし，地域と密接に結びついて発達して

きた産業の名称を書け。 資料
(北海道庁ホームページから作成）

Ⅲ資料の図中囿は，洪水の被害

が想定されているある地域を示

したものである。回で洪水の被

害がおこると想定されているの

はなぜか。資料を参考にして説

明せよ。

(国土地理院2万5千分の1地形図「沼田」平成25年発行から作成）

｜ 社－3 1

1位

2位

3位

4位

5位

昭和39年

国名

アメリカ

イギリス

中国

オーストラリア

フランス

％

48.8

5.9

5.2

1.9

1.6

平成27年

国名

台湾

中国

香港

韓国

タイ

％

27.2

24.6

11．2

10.4

5.9



回 次のI～Ⅲの問いに答えなさい。答えを選ぶ問いについては一つ選び，その記号を書きなさい。
1 次は，ある中学生が日本の歴史上のできごとをA～Eの時代ごとに表にまとめたものである。

1～6の問いに答えよ。

1 「⑦－1「面司にあてはまる最も適当な人名とことばをそれぞれ漢字で書け。

2＠の政策について述べた文として，最も適当なものはどれか。

アそれまでの法を整理し，裁判や刑の基準となる公事方御定書を定めた。

イ商品作物の栽培を制限し，凶作やききんに備えて米を蓄えさせた。

ウ昌平坂学問所という幕府の学校をつくり，朱子学以外の学問を教えることを禁じた。

工江戸や大阪周辺の大名領を，幕府の領地（幕領）にしようとした。

3⑥の人物は，都に東大寺と大仏，地方に国分寺や国分尼寺を建立した。⑥の人物が大仏や，

国分寺，国分尼寺を建立した理由について述べた次の文の[－ に適す

ることばを補い， これを完成させよ。ただし，仏教，国家ということばを使うこと。

’‐‐‐‐‐‐‐..‐.．....．.‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐..‐.､ ..‐‐..‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐1

1 当時，伝染病の流行やききんがおこり，社会の不安が高まっていたことから， I

| [=三三三三-二二二二二コと考えたため。
L一■■一一一■■■■ ！■■ ！■■ ！■■－－1■■ ！■■－‘■■ ！■■ ‘■■ ‘■■一一一一一一一一‘■■一一一一一‘.．．．-＝‘.．＝■■一一，■■一一．．．．－，.．－－．． 1．．－－1．．．．－‘■■ ！■■ ‘■■ ‘■■－－1■■－‘■■一一一一一一一一一

4＠のころの世界のようすについて述べた次の文の「ヌー!Fv司にあてはまることばの組

み合わせとして，最も適当なものはどれか。

『‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐.｡....‐‐~.‐... ‘..‐‐‐‐‐‐‐‘~‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐..‐‐‐‐‐‐‘..‐‐‐..‐‐‐‐..‐｡.‐..‐..；

’ ＠のころ， ヨーロッパでは新航路の開拓を競い合っていた｡1492年には「ﾇｰｺが大西 ｜

｜ 洋をわたって西インド諸島に到達した。また, 1498年には「V－ｺが大西洋を南下し， ア ’

1 フリカ南端を回ってインドに着く航路を発見した。
、‐‐‐‐‐-..-.. ‘.... ‘.. ．....‐.... ‘..‐.. .．..‐‐‐‐－－－．．－－－－－－－－－－－．．， ‘..‐－－－‐‐‐‐－－－－－－－－－‐‐‐‐－－－－－－－－‐‐‐－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－』

77 (Xマゼラン Yバスコーダ＝ガマ) "r (Xマゼラン Y コロンブス）

ウ (X コロンブスYバスコーダ＝ガマ) z (X コロンブスYマゼラン）

5④の後のようすについて述べた文として，最も適当なものはどれか。

ア将軍を補佐するために，管領とよばれる役職が置かれるようになった。

イカのある者が実力で上の身分の者に打ち勝つ下剋上とよばれる風潮が広がった。

ウ各地で武士が力をもつようになり，東北地方では奥州藤原氏が栄えた。

工幕府を倒した後醍醐天皇が，天皇中心の新しい政治を始めた。

6 A～Eを年代の古い順に並べよ。ただし, Dは解答欄に示してある。

社－4

時代 でき ごと

A
平治の乱に勝利したに~⑦司は，武士で初めて太政大臣という役職についた。
また，宋との貿易を拡大するため，航路や港の整備を行った。

B 老中の水野忠邦が，幕府の力を回復させるために③天保の改菫を始めたが，
わずか2年あまりで老中をやめさせられ，改革は失敗した。

C
⑥聖武天皇は墾田永年私財法を定め
とを認めた。

新しく開墾した土地を永久に私有化するこ

，
足利義政のあとつぎ問題をめぐって＠
いが続いた。

応仁の乱がおこり ⑥LL年にわたって戦

E
聖徳太子が推古天皇のL② ｜になり，蘇我馬子と協力しながら天皇を中心とす

る政治制度を整えようとした ◎



Ⅱ次は，ある中学生が「近代以降の日本や世界」についてまとめたカードである。 1～5の問

いに答えよ。

回下の写真は，海軍の青年

将校が当時の内閣総理大臣で

あるに~画一]を暗殺した
⑥五・一五事件を報じた新聞

囚下の絵は， 1886年に和歌

山県沖でおこったF面司

事件を風刺した絵である。

回1964年に行われた東京

オリンピックにあわせて東京

一大阪間に暦1．

③この事件で日本人乗客は全 、当時の日本は年平均で10

員水死したが，救出されたイ である。この事件により．政

党内閣がとだえた。

％程度の経済の発展を続けて

ギリス人船長には軽い罰しか Z_n_,電化製品も急速に普及

した。与えられなかった。
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美術同人社所蔵（画像提供：アート ・エフ） 毎日新聞社

1「⑦可「面司にあてはまる最も適当なことばと人名を書け。

2＠の理由について述べた次の文の’ ｜に適することばを補い， これを完成させよ。
i--------------------------------------.~-.~..-ｰ‐..‐‐‐‐‐‐‐‐-..‐~.‐‐‐‐．...‐~･~-..---_---..---1

1 日本の領域内でおこった事件であるにもかかわらず， 日本はイギリスに ｜

｜ため， 日本の司法で裁けなかったから。

3⑥の前後におこったできごとについて，年代の古い順に並べてあるものを選べ。

ア満州事変→二・二六事件→国際連盟脱退→世界恐慌

イ世界恐慌→国際連盟脱退→満州事変 →二・二六事件

ウ満州事変→世界恐慌 →二・二六事件→国際連盟脱退

工世界恐慌→満州事変 →国際連盟脱退→二・二六事件

4F画一に適することばを補い， これを完成させよ。

5＠の時期を表すことばを漢字6字で書け。

Ⅲ 1940～50年代の歴史について， 1 ，2の問いに答えよ。

1 資料は1944年と1947年の農業に従事する女性の数と農業従事者にしめる女性の割合を示し

たものである。農業従事者にしめる女性の割合が， 1947年は1944年と比較して小さくなったの

はなぜだと考えられるか，歴史的背景をふまえて書け。ただし，戦争と言うことばを使うこと。

2図は， 1948年から1953年までの日本の工業製品出荷額の推移を示したものである。Xで

示した期間に工業製品出荷額が大きく増加しているのはなぜか。それをもたらしたできごと

の名称を明らかにして書け。ただし，軍需物資とい 図日本の工業製品出荷額の推移
（億円）

うことばを使うこと。
、伐些､0 ④

60000

資料 50000

40000

30000

20000

10000

0

淵
＝と

(｢長期経済統計」より作成） 1948 1949 1950 1951 1952 195､年）

(数字でみる日本の100年改訂第6版から作成）

｜ 社－5 1

農業に従事する

女性の数

農業従事者にし

める女性の割合

1944年

約771万人

58.6％

1947年

約861万人

51.8％



回 次のI～Ⅲの問いに答えなさい。答えを選ぶ問いについては一つ選び， その記号を書きなさい。

1 次は，公民分野について調べたことをまとめたものの一部である｡ 1～6の問いに答えよ。

2班中央銀行の役割

世界各国は中央銀行という，

割を果たす銀行をもっている。

行は③日本銀行である。

し
、
ヅ
ー
何
Ｖ

し
憲
介

剛
【
四
一
コ

さまざまな役

日本の中央銀

7） l韮

4班社会保障制度

日本の社会保障制度は日本国憲法第25条

に基づいて整備されており，、生活に困って

兇の種類

|ま国税一地方税0

る人々 舌費を などが罐保する取り組6

おこなわれている。

5班④国会と内閣

行政は，国会で議決された法律や予算に基

づいて政策を実施することであり，行政を指

揮監督するのが内閣である。

6班裁判の種類

民事裁裁判には があり， い

ずれの裁判においても弁護士が手助けをする

ことが認められている。

1Rにあてはまる最も適当なことばを漢字4字で書け。

2＠の仕事について述べた文として，最も適当なものはどれか。

ア景気や物価を安定させるために，国債を売買する金融政策をおこなう。

イ先々の経済状況を予測し，国税の税率を決定している。

ウ人々の貯蓄を預金として集め，それを家計や企業に貸し出している。

工株式の売買がおこなわれている証券取引所を運営している。

3⑥に関して，次の文は日本でおこなわれている税の公平性を確保する取り組みについて述

べたものである｡「ﾇｰｺには，最も適当なことばをアーエの中から選び.FV－.には適す

ることばを補い，文を完成させよ。ただし.FV気は税率ということばを使うこと。
『‐‐‐--‐‐‐‐‐‐---------‐‐--‐‐‐--‐-----‐----‐‐'...... ‘..‐..............‐....‐..‐..‐.... ‘..．.‐‘..‐‐.. ...‐..‐.｡････‐‐‐‐-------‐1

1 日本では,工の課税において累進課税の方法が取られている。累進課税とは， ｜
IFV計しくみである。

ア消費税 イ法人税 ウ所得税 工自動車税

4，は社会保障の4つの柱のうち， どれにあたるか。

ア社会保険 イ公的扶助 ウ公衆衛生 工社会福祉

5⑥について述べた次の文の「ヌーlrV司にあてはまることばの組み合わせとして，最も

適当なものはどれか。
『‐‐-‐--------------‐-----‐.... ‘.... ‘..‐'....‐‐.､.. ‘.... ．.... ‘｡.‐‐‐‐･･‐---‐----------ｰ..‐.........．...．...... ‘........‐｡.---‐-1

1 日本では工がとられているため,国で内閣不信任案が可決されると， ｜
｜ 内閣は10日以内に総辞職するか,Eマー]を解散しなくてはならない。
L■■■■－■■－■■ ‘■■一■■ Ⅱ■■■■ ‘■■■■■■ ‘■■－■■ ‘■■■■ ‘■■■■ ‘■■■■■■■■一一‘■■＝－－－－－－－■■－－－－－』■■－■■－■■■■ 』■■一一一■■－■■ ‘■■■■■■■■■■■■－■■－－■■－－－－■■一一‘■

ア (X間接民主制 Y参議院） 資料

"f (X間接民主制 Y衆議院）

ウ (X議院内閣制 Y参議院）

z (X議院内閣制 Y衆議院）

6，に関して，資料で描かれた裁判は，民事裁判，刑

事裁判のいずれかである。どちらの裁判のようすか。

解答欄のあてはまる方を＜二＞で囲め。また，そのよう

に判断した理由について，資料を参考にして説明せよ。

社－6

裁判員裁判官裁判貝
－－－

而石己石石石石司
「輻詣司

同
稚

被
告
人

弁
護
人

検
察
官
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Ⅱ次は，ある中学生が公民の授業中にまとめたカードである。 1～6の問いに答えよ。

回価格の決定囚③人権思想のあゆみ

人権の中で最も早くから重要とされたのは，

E権の保障で，次第に人権は拡大した。 によって決められる がある。

回④地方自治
1999年から2010年にかけて， 国の後おしの

0下で

1 回の文のaにあてはまることばとして正しいものはどれか。

ア自由 イ社会 ウ参政 工生存

2＠に関して，三権分立論を唱えた人物名と，その人物の著書名の組み合わせとして正しい

ものはどれか。

ア （人物名ルソー 著書名社会契約論）

イ （人物名ルソー 著書名法の精神）

ウ （人物名モンテスキュー 著書名社会契約論）

工 （人物名モンテスキュー 著書名法の精神）

3⑥について述べた次の文X, Yの正誤の組み合わせとして正しいものはどれか。

X市場において公正かつ自由な価格競争を確保するため，消費者基本法が制定されている。

Y国や地方公共団体が決定したり認可したりする公共料金には，電気料金や鉄道運賃がある。

7 (X正 Y正） イ (X正 Y誤） 資料1

ウ (X誤 Y正) z (X誤 Y誤）

4＠のようなことを何というか。

5⑥に関して，地方公共団体独自のきまりを何というか。

漢字2字で書け。

6⑤に関して，資料1は，市町村合併にあたって地方公

共団体が住民の声を生かそうとした事例についてまとめ

たものである。 「地方自治は民主主義の学校」といわれ

るのはなぜか，資料1をもとにして書け。

Ⅲ資料2は，社会保障財源の合計額と社会保障財源の合計額に対する社会保険料の割合を示し

たものである。グラフは 資料2社会保障財源の合計額と社会保障財源の合計額に
対する社会保険料の割合俸畿ApII Anグハー畦韮夕士△二二1

緊道奈井江町の事例

003年一北海道の奈井江H

の合仔
Ｉｊノ『Ｆ

病ヨ池公団

又刈遍

訓･レグ

年齢別人口の推移を示し

たものである。資料2か

ら「2014年度は2002年度

に比べて，社会保障財源

の合計額は増加している (日本国勢図会2016/17などから作成）

グラフ年齢別人口の推移が，社会保障財源の合計額に対する

社会保険料の割合は下がっている」

ことがわかる。その理由を， グラフ

から読み取って書け。

2002年

０
８

タ
ク
ヴ

・

凸

ｒ

“

ｐ

Ｏ
Ｏ

げ
０Ｏ

Ｂ
夕 0

2014年

※合計がl"%になるよう調整していない。

（日本国勢図会2016/17などから作成）

「狂ﾆｰﾃ司

回経済のグローバル化

各国が＠競争力のある商品の生産に力を入

れ．それ以外の商品を互いに輸出入し合う動

きが加速している。
一

2002年 2014年

社会保障財源の合計額 88兆2052億円 136兆5729億円

社会保障財源の合計額に
対する社会保険料の割合

63.4％ 47.7％

年少人口

14.2%

生産年齢人口
67.3％

老年人口

18.5％

12.8% 61.3% 26.0％


